
國立高雄海洋科技大學 105 學年度碩博士班考試入學 
航運管理系碩士班 — 統計學試題 

【※須使用計算機】 
1. 航管系大二學生有 100 個，男生有 20 個，女生有 80 個，男生的身高分佈是呈常態分配 

N ( 168 , 102 )cm，女生的身高分佈也是常態分配 N ( 162 , 82 )cm。 
(1) 若將男生與女生分開，隨機各抽取一人，回答下列問題：(20%) 

(a)男生身高超過 165 cm 的機率為何？ 
(b)女生身高超過 165 cm 的機率為何？ 
(c)兩個人的身高都高於 165cm 的機率為何？兩個人中至少有一個人高於 
  165cm 的機率為何。 
(d)女生比男生高的機率為何？ 

(2) 若將男生與女生分開，隨機各抽取 5 人，回答下列問題：(20%) 
(e)在男生的 5 人中，有 4 個高於 165 公分的機率為何？ 
(f)女生的 5 人中，至少有 1 個人高於 165 公分的機率為何？ 
(g)在男生的 5 人中，其平均身高超過 165 cm 的機率為何？ 
(h)若男生與女生比身高，則女生平均身高高於男生的機率為何？ 

(3) 若男女與女生混合一起，也即從全大二 100 個學生中隨機抽出一人，回答下列問題：
(10%) 

(i)這個學生身高高於 165cm 的機率為何?  
(j)若已知被抽出學生的身高是高於 165cm，則該學生是女生的機率為何?  

2. 承接上題。若以航管系大二學生為樣本，男生樣本與女生樣本的身高分佈呈常態分配且與

上題敘述相同，欲推估航管系所有學生的平均身高。(20%) 
(1) 航管系所有學生平均身高 (µ ) 的點估計值為何? 
(2) 當信賴水準為 95%時，航管系女生的平均身高 (µ2 ) 信賴區間為何? 
(3) 欲檢定航管系女生的平均身高是否等於 166 公分，請依據(2)的答案，說明你的決策? (請先

寫出虛無假說與對立假說，然後說明決策結果，包括原因) 

(4) 求航管系男生身高變異數(𝜎𝜎12)與女生身高變異數(𝜎𝜎22)比例 𝜎𝜎1
2

𝜎𝜎22
 之 95%信賴區間為何? 

(註：𝐹𝐹0.025(19, 79) = 1.9060; 𝐹𝐹0.025(79, 19) = 2.2380) 
3. 承接上題。航管系系主任宣稱，航管系男生平均身高 (µ1 ) 大於女生平均身高 (µ2 ) 5 公分

以上。(20%) 
(1) 如欲檢定系主任所稱是否為真，該如何設立虛無假說與對立假說? 
(2) 假設航管系男生與女生為兩獨立母體；在上述假說下，以大二男生與女生之樣本平均身高

差異的臨界值 (即(𝑋𝑋�1 − 𝑋𝑋�2)* ) 為多少 (風險水準=0.05)? 
(3) 大二男生與女生之樣本平均身高差異大於 5 公分的機率為何? 
(4) 根據(2)與(3)的答案，你該如何做出決策，說明系主任宣稱是否為真? (說明原因) 
4. 假設以上述之航管系大二學生統計學三次考試的平均成績進行變異數分析，得下表。 
(1) 請完成表格內容。(7%) 

變異來源 SS df MS F 
三次考試之間 51.88 (b) (e) (g) 
隨機 (a) (c) (f)  
總和 692.93 (d)   

(2) 以上表檢定大二學生三次統計學考試平均成績是否相等，則當信賴水準為 99%時，你的決

策結果為何? (請先寫出虛無假說與對立假說，然後說明決策結果，包括原因) (3%) 
(註：𝐹𝐹0.01(2, 97) = 4.831; 𝐹𝐹0.01(2,99) = 4.826; 𝐹𝐹0.01(97,2) = 99.489;  𝐹𝐹0.01(99,2) = 99.489) 
「試題背面附標準常態分配表，請參考使用」 



 


